

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PROVERBS-002 箴言 3:1-4:27 查克 史密斯牧师主讲

题目: 专心仰赖耶和华

亲爱的弟兄姐妹,平安,今天我们继续查考旧约的箴言书。请翻开箴言书第 3 章。

箴言书第3章1和2节说:

- [1] 我儿,不要忘记我的法则;你心要谨守我的诫命;
- [2] 因为他必将长久的日子,生命的年数与平安,加给你。

这里有三组对句。我们会看到一些对句。之后,作者先给你一句话,然后告诉你这话的结果。你谨守神的诫命,祂必将长久的日子、生命的年数与平安加给你。接下来的陈述是:

箴言书 3 章 3 节说: 『不可使慈爱诚实离开你,要系在你颈项上,刻在你心版上。』

什么? 慈爱和诚实。

箴言书第3章4节说: 『这样, 你必在神和世人眼前蒙恩宠, 有聪明。』

因此,我们就看到了把慈爱和诚实的法则刻在心版上的结果。 箴言书第3章5和6节说:

- [5] 你要专心仰赖耶和华,不可倚靠自己的聪明,
- [6] 在你一切所行的事上都要认定他, ……。

结果就是第6节说的: 『祂必指引你的路。』

我怎么能知道神的旨意?这是人们常问的问题。有三个步骤:首先要专心仰赖耶和华;第二,不可倚靠自己的聪明;第三,在你一切所行的事上,都认定祂。结果呢?祂必指引你的路。

接下来劝勉的是:

箴言书第3章7节:『不要自以为有智慧。要敬畏耶和华,远离恶事。』

结果: 箴言书第3章8节说: 『 这便医治你的肚脐, 滋润你的百骨。』你会健康。重点是要『敬畏耶和华, 远离恶事。』

接下来的劝勉是: .

箴言书第3章9节:『你要以财物和一切初熟的土产,尊荣耶和华。』

结果: 箴言书第 3 章 10 节说: 『这样,你的仓房,必充满有馀,你的酒醡』就是酒醡,『有新酒盈溢。』

这是一个基本法则。我不是指十诫,或摩西颁布的律法,而是讲到神的基本法则。 我们也谈到法则,谈自然规律,例如:磁学规律、地心引力、电学定律,以及大自 然中各种规律。它们就存在。我们研究它们,并能找出相关公式。我们晓得它们在 运作。虽然我们不一定知道它们为什么运作,但我们就是知道它们在运作。我们知 道这些是大自然的规律,因此它们在运作。其中有因果关系。

同样的,在灵界也有神所设立的基本规律,有因果关系,就像在我们周遭自然界中运行的规律一样。神有一条关于奉献的律法。虽然我们不知道它实在怎样运作,但是它就是管用。我不需要明白电怎么运行,让我们可以享受电所带来的好处。同样,我不须要瞭解奉献的律法怎样运作,也让我可以享受到奉献带来的益处。

神的律法表明: 『你要以财物和一切初熟的土产, 尊荣耶和华。』我相信初熟的果子是属于神的。我得到的第一份薪水是指定给神的。如果我卖了一块地, 赚了钱, 所赚到的这份初熟的果子要奉献给神。你要以财物尊荣耶和华。全本圣经在多处地方表明了这条律法, 同时也多次说明。

例如在玛拉基书3章第8和10节说:

[8] 人岂可夺取神之物呢?你们竟夺取我的供物。你们却说:『我们在何事上夺取你的供物呢?』就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。

第 10 节:

[10] 万军之耶和华说: 你们要将当纳的十分之一全然送入仓库, 使我家有粮, 以此试试我, 是否为你们敞开天上的窗户, 倾福与你们, 甚至无处可容。

神挑战你来试验这条律法。在路加福音 6 章 38 节,耶稣说: 『你们要给人,就必有给你们的,并且用十足的斗升,连摇带按,上尖下流的倒在你们怀里』。使徒保罗在哥林多后书 9 章 6 节说: 『少种的少收、多种的多收. 这话是真的。 』

马太福音 7 章 2 节,主耶稣说: 『你们用甚么量器量给人,也必用甚么量器量给你们。 』 这是神的法则。

我无法告诉你它怎么起作用。我能向你保证它确实管用。神看重遵守奉献之律的人。因此所罗门勉励他的儿子,说: 『你要以财物和一切初熟的土产,尊荣耶和华。』结果会怎样呢? 『这样, 你的仓房, 必充满有馀, 你的酒醡, 有新酒盈溢。』

接下来的劝勉是:

箴言书第3章11和12节:

- [11] 我儿,你不可轻看耶和华的管教,也不可厌烦他的责备;
- [12] 因为耶和华所爱的,他必责备,正如父亲责备所喜爱的儿子。

在希伯来书中 12 章,这样引用这句箴言:『我儿,你不可轻看主的管教,』接着有加上这句:『因为主所爱的祂必管教,又鞭打凡所收纳的儿子。』这是希伯来书 12 章 6 节。如果你有恶行却不被神管教,那最好要小心。因为凡是神的儿女,如果行恶,神都会管教。

很多时候,我们明知故犯,而被逮个正着,我们会对神很不满: 「为什么他们做了不用受罚,而我做了却被逮到,要受罚? 这不公平。」如果你做了却不受罚,就危险了。这表示你不是神的真儿子。因为神只管教祂的儿子。因此,神在我生命中的管教过程对我来说,总是一个非常大的安慰。因为这至少证明我是祂的儿子。祂不会不管我。父神啊,谢谢你。所以,『你不可轻看主的管教,被祂责备的时候,也不可灰心。因为主所爱的祂必管教。』

箴言书 3 章第 13 到 15 节说:

- [13] 得智慧,得聪明的,这人便为有福。
- [14] 因为得智慧胜过得银子,其利益强如精金,
- [15] 比珍珠宝贵; 你一切所喜爱的,都不足与比较。

啊! 巴不得我们真的能得着智慧,明白神和祂的旨意,以及生命的本质。

箴言书第3章16和17节说:

[16] 他右手有长寿,左手有富贵。

[17] 他的道是安乐; 他的路全是平安。

啊,一切的丰富和财富都是从智慧和知识来的。

箴言书 3 章 18 节说: 『她与持守她的作生命树。持定她的俱各有福。』

所以这一切:安乐、平安、生命、快乐,这些事我们都认为是重要的。得着智慧和知识的人就能得到这一切。接下来,所罗门高举智慧并说明它的功效和结果:

箴言书第 3 章 19 到 25 节说:

- [19] 耶和华以智慧立地,以聪明定天,
- [20] 以知识使深渊裂开,使天空滴下甘露。
- [21] 我儿,要谨守真智慧和谋略,不可使他离开你的眼目。
- [22] 这样,他必作你的生命,颈项的美饰。
- [23] 你就坦然行路,不至碰脚。
- [24] 你躺下,必不惧怕;你躺卧,睡得香甜。
- [25] 忽然来的惊恐或是惊骇,不要害怕;恶人遭毁灭,也不要恐惧。

当审判日来到,惊恐来临的时候,你不用惧怕。你应该有信心,因为我们是神的儿女。

箴言书第 3 章 26 节说: 『因为耶和华是你所倚靠的。祂必保守你的脚不陷入网罗。』

当大灾难那日临到恶人的时候, 我们不要惧怕。

箴言书 3 章 27 节说: 『你手若有行善的力量, 不可推辞, 就当向那应得的人施行。』

新约雅各书 4 章 17 节也说: 『人若知道行善, 却不去行, 这就是他的罪了。』你有能力行善却不去做, 所犯的罪就像有些人公然犯罪一样。一般来说, 不行善的罪和行恶的罪是一样的; 怠慢的罪, 就是怠慢不去行正确的或美善的事。

箴言书第 3 章 28 节说: 『你那里若有现成的,不可对邻舍说: 「去罢,明天再来,我必给你。」

换句话说,不要拒绝他或者用托词把他打发掉。

箴言书第3章29和30节说:

[29] 你的邻舍既在你附近安居,你不可设计害他。

[30] 人未曾加害与你,不可无故与他相争。

不要无事生非,自找麻烦。

箴言书第 3 章 31 到 34 节说:

- [31] 不可嫉妒强暴的人,也不可选择他所行的路。
- [32] 因为, 乖僻人为耶和华所憎恶; 正直人为他所亲密。
- [33] 耶和华咒诅恶人的家庭,赐福与义人的居所。
- [34] 他讥诮那好讥诮的人,赐恩给谦卑的人。

雅各书 4 章 10 节说: 『务要在主面前自卑,主就必叫你们升高。』 马太福音 23 章 12 节说: 『凡自高的必降为卑,自卑的必升为高。』 这些都是实在的,也都表达相同的真理。『他讥诮那好讥诮的人,赐恩给谦卑的 人。』

箴言书第3章35节说:『智慧人必承受尊荣;愚昧人高升也成为羞辱。』 所罗门继续劝勉他的儿子。

箴言书第4章第1到3节说:

- [1] 众子啊,要听父亲的教训,留心得知聪明。
- [2] 因我所给你们的是好教训;不可离弃我的法则。
- [3] 我在父亲面前为孝子,在母亲眼中为独一的娇儿。

这里, 所罗门说的是他父亲大卫和他的母亲拔示巴。『我在父亲面前为孝子, 在母亲眼中为独一的娇儿。』

箴言书第4章4节说:『父亲教训我说。』

这里的父亲大卫应该是指大卫。

箴言书第 4 章 4 到 7 节说:

- [4] 父亲教训我说: 你心要存记我的言语, 遵守我的命令, 便得存活。
- [5] 要得智慧,要得聪明,不可忘记,也不可偏离我口中的言语。
- [6] 不可离弃智慧,智慧就护卫你;要爱他,他就保守你。
- [7] 智慧为首; 所以, 要得智慧。在你一切所得之内必得聪明。

有些人有很多知识,却是愚昧人。他们不会运用他们的知识。他们没有智慧。如果必须在知识和智慧当中作选择,最好选智慧。就像母亲告诉她的孩子:「孩子啊,如果你没有受教育,你最好学会动脑筋。」智慧确实比知识更胜一筹,因为没有智慧,知识可能造成危害。知识可以毁灭。智慧则是关键,它实际上是知识的正确应用。智慧让人知道怎样应用所知道的东西。就是聪明。

大卫对所罗门说。「儿子啊,智慧是最重要的。所以要得智慧。在你一切所得之内,必得聪明。」啊,就是要得着智慧的心;啊,要得着充满智慧的心。『敬畏神是智慧的开端』,就是开始。

好,继续看关于智慧的教导。

箴言书第4章8到10节说:

- [8] 高举智慧,他就使你高升;怀抱智慧,他就使你尊荣。
- [9] 他必将华冠加在你头上,把荣冕交给你。
- [10] 我儿,你要听受我的言语,就必延年益寿。

所罗门似乎又在这里强调:

箴言书第 4 章 10 到 18 节说:

- [10] 我儿,你要听受我的言语,就必延年益寿。
- [11] 我已指教你走智慧的道,引导你行正直的路。
- [12] 你行走,脚步必不至狭窄;你奔跑,也不至跌倒。
- [13] 要持定训诲要捉着它,不可放松;必当谨守,因为他是你的生命。
- [14] 不可行恶人的路; 不要走坏人的道。
- [15] 要躲避,不可经过;要转身而去。
- [16] 这等人若不行恶,不得睡觉;不使人跌倒,睡卧不安;
- [17] 因为他们以奸恶吃饼,以强暴喝酒。
- [18] 但义人的路好像黎明的光,越照越明,直到日午。

这里有一个对比。恶人在暗中行走,若不行恶就不得睡觉。与此相对, 『义人的路好像黎明的光,越照越明,直到日午。』真是美极了。

箴言书第 4 章 19 到 23 节说:

- [19] 恶人的道好像幽暗,自己不知因什么跌倒。
- [20] 我儿,要留心听我的言词,侧耳听我的话语,
- [21] 都不可离你的眼目,要存记在你心中。
- [22] 因为得着他的,就得了生命,又得了医全体的良药。
- [23] 你要保守你心,胜过保守一切,因为一生的果效是由心发出。

我想,这里是关键所在。『要切切保守我们的心。』圣经谈到人的灵魂,情感和意识层面,也谈到人的心。这属于更深层次。例如:

马太福音 12 章 34 节说: 『因为心里所充满的,口里就说出来。』 马太福音 5 章 11 节说: 『入口的不能污秽人,出口的乃能污秽人。』

『心里所充满的,口里就说出来。』一切的事都是从心里出来的。心就是人的意志中心。在经文中,头脑里的信和心里的信是有区别的。

罗马书 10 章 9 节说: 『你若口里认耶稣为主,心里信神叫祂从死里复活,就必得救。』你心里所相信的影响你的生活方式;你头脑里所相信的可能会消失,不影响到你的生活方式。但是当你的信念深深扎根在心里的时候,就会影响你的生活。我们必须切切保守我们的心,因为一生的果效,都是由心发出。

箴言书第4章24到27节说:

- [24] 你要除掉邪僻的口就是乖谬的口,弃绝乖谬的嘴。
- [25] 你的眼目要向前正看:你的眼睛当向前直观。
- [26] 要修平你脚下的路,坚定你一切的道。
- [27] 不可偏向左右; 要使你的脚离开邪恶。

好了,因爲时间关系我们查考到这里。下次继续分享箴言书,请准时收听今日灵粮节目。

今天的问题是有关犹太人和阿拉伯人的关系。这位听众问: 查克老师,一般认为阿拉伯人和回教徒与犹太人互不信赖,也彼此不融洽。这个冲突是怎么引起的?圣经怎样看待这方面的问题?

实际上,犹太人和阿拉伯人之间的冲突要一直追溯到雅各和以扫。所以这是长久以来的冲突,我想会一直持续到主再来的时候。我不知道目前能不能解决。